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1. Informationen zur Studie

Quelle: Ad Alliance | Nachhaltigkeitswoche 2022

In der Zeit vom 24.10. – 30.10.2022 lief auf vielen 
gattungsübergreifenden Medien der Ad Alliance die 
Nachhaltigkeitswoche. Dabei wurden eine Woche lang 
Themen rund um das Thema Energie in den Medien 
thematisiert und in redaktionellen Beiträgen und Artikeln 
behandelt. Im Rahmen dieser Woche waren auch einige 
Werbepartner mit thematisch passender Werbung 
eingebunden. 

Mit der begleitenden Studie soll aufgezeigt werden, wie die 
Themenwoche wahrgenommen wurde und wie die 
beteiligten Marken in ihrem Kontext gewirkt haben. 

Ausgangslage



1. Informationen zur Studie

Quelle: Ad Alliance | Nachhaltigkeitswoche 2022 5

Studiensteckbrief

Methode:
Online-repräsentative mobile Online-Befragung mit den „I love MyMedia“ und 
„Love2Say“ Forschungs-Apps der Ad Alliance

Befragungszielgruppe: Männer und Frauen ab 16 Jahren

Stichprobe: Bereinigtes Gesamtsample n=1.006

Erhebungszeitraum: 30.10. – 04.11.2022 



Stichprobe



50% 50%

0%

Frauen Männer Divers

31% 28%
41%

Bis unter 2.000€ 2.000€ bis unter 
3.000€

3.000€ und mehr Keine Angabe

2. Stichprobe

Quelle: Ad Alliance | Nachhaltigkeitswoche 2022 | Fragen: „Welches Geschlecht haben Sie?“, „Und wie alt sind Sie?“ (offene Abfrage), „Und wie hoch ist ihr monatliches 
Haushaltsnettoeinkommen?“, „Welches ist ihr höchster erreichter Bildungsabschluss?“ | Basis: Total, n= 1.006 7

Die Stichprobe steht für ein online-repräsentatives Abbild

Soziodemographische Zusammensetzung der Stichprobe

35%
40%

25%

bis 39 Jahre 40 - 59 Jahre 60 Jahre und älter

Geschlecht

Haushaltsnettoeinkommen

16%

42%

21% 20%

Haupt- /
Volksschulabschluss

Realschul-
abschluss

(Fach-)
 Hochschulreife

(Fach-)
Hochschulabschluss

Alter

Bildung
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2. Stichprobe

Quelle: Ad Alliance | Die Woche der Vielfalt 2022 | Fragen: „Wie wichtig ist für Sie persönlich das Thema Klima - und Umweltschutz insgesamt?“, „Und wie wichtig ist für Sie 
persönlich das Thema Nachhaltigkeit in Bezug auf die Nutzung von Energie?“ | Basis: Total n= 1.006

Nachhaltigkeit ist für die Befragten ein Thema mit hoher Relevanz 

27%

42%

21%

6%
4%

1.006%

Top-2
69%

27%

43%

21%

5% 3%

sehr wichtig

wichtig

teils/teils

weniger wichtig

gar nicht wichtig

Top-Two
70%

Wichtigkeit von Nachhaltigkeit in 
Bezug auf die Nutzung von Energie

Wichtigkeit von Nachhaltigkeit 

Themeninteresse Klima- u. Umweltschutz allgemein Themeninteresse Nachhaltigkeit in Bezug auf Energie
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2. Stichprobe

Quelle: Ad Alliance | Die Woche der Vielfalt 2022 | Frage: „Wie interessant sind für Sie die folgenden Themenfelder in Bezug auf Energie?“, „Und wie gut fühlen Sie sich 
grundsätzlich zu diesen Themenfeldern informiert?“ Top-2-Werte | Basis: n=1.006

74%

73%

70%

66%

65%

64%

63%

59%

52%

45%

35%

34%

47%

31%

35%

30%

Themeninteresse Informiertheit

Vor allem Informationen zur (eigenen) Mietsituation stoßen auf reges Interesse 
– aber auch wirtschaftspolitische Hintergrundinformationen sind gefragt

Rechte und Pflichten bei der Miete von Wohnungen

Hintergrundwissen zu wirtschaftlichen Entscheidungen in 
der Energiepolitik

Gesetzliche Energiesparmaßnahmen

Individuelle Energiesparmaßnahmen

Sorgen von Bürgerinnen und Bürgern in der Energiekrise

Erneuerbare Energien

Beschaffung von Gas für die Versorgung Deutschlands

Innovative Technologien zur Erzeugung und Speicherung 
von Energie
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Und welche Art von Heizung haben Sie bei sich in der Wohnung / im Haus?“ und „Und welche Art von Strom 
beziehen Sie von Ihrem Energieanbieter?“ | Basis: Total n=1.006

Fastr jede:r zweite heizt mit Gas und ist somit unmittelbar von den 
Auswirkungen der hohen Gaspreise betroffen

48%

18%

18%

8%

7%

4%

2%

2%

1%

1%

Gasheizung

Fernwärme

Ölheizung

Holz- oder Kohleofen / Kamin

Wärmepumpe

Solarthermie

Pelletheizung

Nachtspeicher

Blockheizkraftwerk (BHKW)

Brennstoffzellenheizung

32% beziehen 
bereits Ökostrom!

Heizart
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2. Stichprobe

Quelle: Ad Alliance | Die Woche der Vielfalt 2022 | Fragen: „Aktuell sind viele Haushalte durch die anhaltende Energiekrise f inanziell stärker belastet. Wie ist das bei Ihnen?“, 
„Wie finanziell angespannt sind Sie persönlich derzeit aufgrund der aktuellen Situation?“, „Wie besorgt sind Sie persönlich derzeit aufgrund der aktuellen Situation?“ 
(Schieberegler von 1 (minimum) bis 7 (maximum) | Basis: Total n= 1.006

Über die Hälfte der Befragten ist aufgrund der aktuellen Situation sowohl 
finanziell als auch emotional (eher) stark angespannt

25%

23%

52%

1.006%

Im Mittel 
M = 4,5

14%

18%

67%

(Eher) nicht (1-3)

Weder noch (4)

(Eher) stark (5-7)

Im Mittel 
M = 5,0

Sorgen aufgrund der aktuellen 
Situation

Finanzielle Anspannung aufgrund 
der aktuellen Situation

Mehrbelastung durch Energiekrise



Wahrnehmung der 
Nachhaltigkeitswoche 
insgesamt
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Wie viele Stunden nutzen Sie an einem durchschnittlichen Tag die folgenden Medien? “ | Basis: Total n=1.006, , 
für RTL+: Nutzer:innen von Mediatheken und Streamingdiensten n = 701.

TV ist und bleibt die meistgenutzte Gattung – und somit auch die Gattung mit 
der höchsten Kontaktchance

94%

92%

84%

81%

74%

70%

65%

50%

32%

TV

Internet

Radio

Soziale Netzwerke

Youtube

Streaming

Mediatheken

Magazine

Podcasts

Nutzung von RTL+ 
insgesamt

31%

Anteil der Befragten, die mindestens „bis zu 30 Minuten“ nutzen
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Welche der folgenden Sendungen haben Sie in der vergangenen Woc he geschaut?“ | Basis: TV- und 
Mediatheken-Nutzer:innen, n= 834

Vor allem News-Formate können Inhalte zur Nachhaltigkeitswoche gezielt an 
TV-Nutzende bringen, aber auch GZSZ bringt eine große Reichweite mit!

52%
31%
30%

27%
24%

22%
21%

21%
21%

15%
13%

9%
9%

8%
7%
7%

5%
4%
4%
4%

RTL aktuell (RTL)

Exclusiv (RTL)

Explosiv (RTL)

Gute Zeiten Schlechte Zeiten…

Mario Barth deckt auf (RTL)

RTL Direkt (RTL)

ntv Doku (ntv)

Alles was zählt (RTL)

Punkt 6 oder Punkt 12

Unter uns (RTL)

Extra Spezial (RTL)

ntv Service (ntv)

Automobil (VOX)

Gala TV (RTL)

Telebörse (ntv)

Klima Update Spezial (ntv)

VOXStimme (VOX)

PS Automagazin

VOX Mission Erde (VOX)

GEO Television (GEO TV)

Kontakt mit mind. 
einer Sendung wenn 
TV geschaut wurde

84%
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Welche der folgenden Webseiten und Social -Media-Angebote haben Sie in der letzten Zeit genutzt?“ | Basis: 
Nutzer:innen von mobilen Internetseiten und Social Media, n= 817

Auch in digitalen Umfeldern besteht sowohl via Social Media als auch über die 
Webseiten des Ad Alliance Portfolios eine hohe Kontaktwahrscheinlichkeit

64%

47%

23%

23%

23%

21%

18%

5%

5%

5%

4%

4%

Facebook

Instagram

ntv.de

TikTok

rtl.de

spiegel.de

stern.de

gala.de

brigitte.de

geo.de

toggo.de

capital.de
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „In welchen der folgenden Ausgaben von Zeitschriften haben Sie in der letzten Woche geblättert oder gelesen?“ |  
Basis: Printnutzer:innen, n= 498

Vor allem bei Stern, Geo und Gala hatten Befragte Kontaktpunkte mit der 
Nachhaltigkeitswoche im Bereich Print

27%

12%

11%

10%

9%

9%

9%

6%

5%

5%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

Stern

GEO

Gala

Chefkoch Magazin

essen&trinken

P. M. Magazin

Brigitte

essen&trinken Für…

Barbara

Guido

Eltern

Living at Home

BEEF

Brigitte Woman

Flow

Hygge

Couch

Salon
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Welche der folgenden Audio-Angebote haben Sie in der letzten Zeit gehört?“ |  Basis: Audionutzer:innen, n= 880

Auch im Audio-Bereich ermöglichte das breite Portfolio der Ad Alliance 
Kontaktpunkte mit der Nachhaltigkeitswoche 

11%

10%

9%

9%

5%

4%

4%

3%

2%

RTL Deutschlands Hit Radio

104.6 RTL

Antenne Niedersachsen

89.0 RTL

105.5 Spreeradio

Radio Brocken

Podcast "Climate Crime"

Toggo Radio

Podcast ntv Klima-Labor
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Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „In der vergangenen Woche 
wurde im Rahmen einer Nachhaltigkeitswoche das Thema Energie in den Medien 
thematisiert und in redaktionellen Beiträgen und Artikeln behandelt. Wenn Sie einmal 
zurückdenken: Haben Sie grundsätzlich etwas von dieser Nachhaltigkeitswoche mit dem 
Schwerpunkt Energie mitbekommen?“ | Basis: Total n=1.006

Konkret nach der Themenwoche gefragt, 
erinnern sich 63% aller Befragten daran, vor 
allem RTL-Nutzer:innen

10%

27%

26%

37%

Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Gesamt-
Wahrnehmung

63%

Ja, ich habe ziemlich viel 
davon mitbekommen  

Ja, ich habe ein wenig 
davon mitbekommen

Nein, ich habe 

nichts davon 
mitbekommen

Ja, ich habe davon am 
Rande mitbekommen

RTL 
Nutzer:innen

69%

81% hatten 
mindestens eine 
Kontaktchance!
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Wie sind Sie auf die Nachhaltigkeitswoche mit dem Themenschwerpunkt Energie in den Medien aufmerksam 
geworden? Welche der folgenden Möglichkeiten treffen dabei auf Sie zu?“ (Mehrfachauswahl) | Basis: wenn Nachhaltigkeitswoche erinnert wurde, oder Kontakt mit Inhalten 
der Nachhaltigkeitswoche bestand, n= 934.

Vor allem im TV und in Vorankündigungen haben die Befragten etwas von der 
Nachhaltigkeitswoche mitbekommen

34%

17%

14%

13%

11%

Im Rahmen von diversen TV-Sendungen/Beiträgen/Artikeln wurde die
Nachhaltigkeitswoche immer wieder erwähnt

Ich habe im Vorfeld Ankündigungen gesehen / gehört

Ich habe konkrete Werbung zur Nachhaltigkeitswoche gesehen

Ich habe in sozialen Netzwerken wie Facebook und Instagram von der Woche der
Nachhaltigkeit etwas mitbekommen

Mir ist ein Logo aufgefallen, das mich auf die Woche der Nachhaltigkeit aufmerksam
gemacht hat

Touchpoints, über die man auf die Nachhaltigkeitswoche aufmerksam geworden ist

19



74%

73%

71%

69%

65%

62%

62%

55%

54%

…hat einen guten Wiedererkennungswert

…ist auffällig

… ist verständlich

… passt gut zum Thema Nachhaltigkeit

…zeigte gut, dass es sich um Inhalte im Rahmen der 
Nachhaltigkeitswoche handelt

… ist glaubwürdig

… gefällt mir sehr gut

… ist originell

… ist informativ

15%

24%
61%

Ja, sehr oft Ja, 1-2 Mal Nein
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Woche der Vielfalt 2022 | Frage: „Im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche war auch immer wieder ein Logo mit dem Slogan „Packen wir´s an – wir sind 
Teil der Energie!“ zu sehen. Haben Sie dieses Logo wahrgenommen?“ und „Nachfolgend sehen Sie verschiedene Aussagen zum gezeig ten Logo zur Nachhaltigkeitswoche. 
Bitte geben Sie an, wie sehr Sie diesen Aussagen zustimmen. “ | Basis: Total n=1.006, Logo-Kenner, n = 394.

Mehr als jede:r dritte Befragte erinnert sich an das Logo – und findet es 
auffällig, verständlich und passend zur Nachhaltigkeitswoche

Gesamt-
Wahrnehmung

39%

Bekanntheit 
Slogan:

31%
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Fast jede:r Dritte erinnert sich an Maik Meuser und Dirk Steffens!

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche waren im Fernsehen auch Trai ler zu sehen, um auf das Thema 
aufmerksam zu machen. Hier waren folgende Sendergesichter, Personen und Figuren abwechselnd eingebunden. Wen davon haben Sie dabei in Zusammenhang mit der 
Nachhaltigkeitswoche wahrgenommen?“ | Basis: wenn Nachhaltigkeitswoche erinnert wurde, oder Kontakt mit Inhalten der Nachhalt igkeitswoche bestand , n=934

Maik Meuser Clara Pfeffer Dirk Steffens



10%

33%
57%

22

3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche waren im Fernsehen auch Trai ler zu sehen, um auf die Themenwoche 
aufmerksam zu machen. Im Folgenden können Sie sich einen Trailer ansehen. Haben Sie diesen oder einen ähnlichen Trailer in le tzter Zeit gesehen?“ | Basis: Total, n=1.006

Die Trailer zur Themenwoche haben unter allen Befragten etwa 43% erinnert, 
RTL-Seher:innen und Befragte mit mindestens 3 Kontakten zeigten eine noch 
höhere Recognition 

Gesamt-
Wahrnehmung

43%

Ja, sehr oft

Ja, 1-2 Mal

Nein
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3. Wahrnehmung der Nachhaltigkeitswoche 

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Nachfolgend sehen Sie verschiedene Aussagen zum zuletzt gezeigten Trailer. Bitte geben Sie an, wie sehr Sie 
diesen Aussagen zustimmen. Sie können Ihre Aussage von „stimme voll und ganz zu“ bis „stimme überhaupt nicht zu“ abstufen.“ | Basis: Wenn Trailer erinnert, n = 759.

Der Trailer ist verständlich, glaubwürdig und passt zur thematischen 
Ausrichtung der Themenwoche

83%

77%

74%

73%

73%

72%

71%

67%

66%

65%

65%

60%

58%

48%

… ist verständlich

... veranschaulicht sehr gut, dass wir verantwortungsvoller mit der Ressource…

… schafft Aufmerksamkeit für das Thema Nachhaltigkeit

… ist glaubwürdig

… veranschaulicht sehr gut die zukünftige Bedeutung von Energie als …

… spiegelt die Inhalte der Themenwoche gut wider

… ist informativ

… gibt sinnvolle Tipps, im Alltag Energie zu sparen

… gefällt mir sehr gut

… veranschaulicht sehr gut unseren derzeitigen Umgang mit Energie

… animiert mich, bewusster mit Energie umzugehen

… macht neugierig auf die Themenwoche

… weckt mein Interesse, mehr über die Themenwoche zu erfahren

… zeigt interessante Prominente

Bewertung des Trailers, Top-Two-Werte, wenn Trailer erinnert

23

Der Trailer…



Bewertung und 
Learnings der 
Nachhaltigkeitswoche
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4. Bewertung der Nachhaltigkeitswoche

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Wie gefällt Ihnen generell die Idee, im 
Rahmen einer Nachhaltigkeitswoche über das Thema Energie zu berichten?“ | Basis: Total n=1.006

33%

39%

19%

4%
6%

Die Idee der Nachhaltigkeitswoche stößt 
insgesamt auf große Unterstützung – und 
nur sehr geringen Widerstand
Gefallen der grundsätzlichen Idee einer 
Nachhaltigkeitswoche

Top-Two

72%

Sehr gut

Gar nicht gut

Weniger gut

Teils / teils

Gut
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4. Bewertung der Nachhaltigkeitswoche

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Im Folgenden finden Sie einige generelle Aussagen zur Nachhaltigkeitswoche. Wie sehr stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? Sie können Ihre Aussage von „stimme voll und ganz zu“ bis „stimme überhaupt nicht zu“ abstufen.“ Top -2-Werte | Basis: wenn 
Nachhaltigkeitswoche erinnert wurde, oder Kontakt mit Inhalten der Nachhaltigkeitswoche bestand, n=934

Die inhaltliche Ausrichtung der Nachhaltigkeitswoche kommt gut an – sowohl 
die mediale Aufmerksamkeit als auch das Schärfen individuellen Bewusstseins

41%

41%

44%

48%

54%

55%

65%

66%

66%

67%

Ich habe mich in den Inhalten der Nachhaltigkeitswoche abgeholt gefühlt.

Ich glaube, dass die „Nachhaltigkeitswoche“ (…) etwas bewegen wird.

Die Nachhaltigkeitswoche hat meine eigene Situation (…) angemessen thematisiert und 
berücksichtigt.

Ich glaube, dass viele Menschen durch die Nachhaltigkeitswoche bereit sind, etwas
gegen Energieverschwendung zu tun.

(…) hat mir gezeigt, dass ich mit meinen Sorgen nicht allein bin und dass wir als 
Gesellschaft gemeinsam etwas bewegen können.

Das, was ich (…) mitbekommen habe, war glaubwürdig.

Ich finde es gut, dass die Medien hier Verantwortung übernehmen und sich für einen 
bewussteren Umgang mit Energie (…) einsetzen.

Ich finde es gut, dass im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche ein Fokus auf Energie gelegt
wird.

Ich finde es gut, dass es eine medienübergreifende Aktion zum Thema Nachhaltigkeit
gibt.

Ich finde es gut, dass das Thema Nachhaltigkeit und (…) Energie über die Medien in 
verschiedensten Facetten beleuchtet wird.

Bewertung der Inhalte, Top-Two-Werte

26
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4. Bewertung der Nachhaltigkeitswoche

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „ Nun finden Sie einige Aussagen zu den Inhalten der Nachhaltigkeitswoche. Wie sehr stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? “ Top-2-Werte | Basis: wenn Nachhaltigkeitswoche erinnert wurde, oder Kontakt mit Inhalten der Nachhaltigkeitswoche bestand, n=934

Die Inhalte informieren, schärfen das Bewusstsein individueller Verantwortung 
beim Thema Energie und motivieren, das eigene Verhalten zu ändern

61%

59%

59%

56%

56%

52%

50%

Auch wenn ich mein Leben nicht von heute auf morgen ändern kann, ist mir
bewusst geworden, dass ich Zukunft sorgfältiger mit Energie umgehen muss.

Die Beiträge zeigen viele Möglichkeiten auf, wie wir alle mehr Verantwortung im
Umgang mit Energie übernehmen können.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir gezeigt, dass es nicht selbstverständlich ist,
dass Energie immer verfügbar ist.

Die Beiträge der Nachhaltigkeitswoche haben mir gezeigt, wie vielschichtig das
Thema Energie ist.

Einige der Tipps, die ich im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche erhalten habe,
werde ich sicher in die Tat umsetzen.

Die Artikel und Beiträge zum Thema "Verantwortungsvoller Umgang mit Energie"
haben eine hohe Relevanz für mich.

Die Beiträge, Artikel und Sendungen im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche haben
mich motiviert, selbst mehr auf Energieverschwendung zu achten.

Bewertung der Inhalte, Top-Two-Werte, Learnings über 50% werden dargestellt

27



23%
20%

40%
36%

31%
34%

46%
42%44% 42%

64%

56%

Ich habe in der Nachhaltigkeitswoche viel
Neues zum Thema Energie erfahren.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir dabei
geholfen, komplexe Zusammenhänge in Politik
und Wirtschaft bezogen auf das Thema Energie

zu verstehen.

Die Beiträge der Nachhaltigkeitswoche haben
mir gezeigt, wie vielschichtig das Thema

Energie ist.

Die Beiträge, Artikel und Sendungen im Rahmen
der Nachhaltigkeitswoche haben mich motiviert,

selbst mehr auf Energieverschwendung zu
achten.

Keine Sendung gesehen 1-2 Sendungen 3 und mehr Sendungen
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4. Bewertung der Nachhaltigkeitswoche

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „ Nun finden Sie einige Aussagen zu den Inhalten der Nachhaltigkeitswoche. Wie sehr stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? “ Top-2-Werte | Basis: wenn Nachhaltigkeitswoche erinnert wurde, oder Kontakt mit Inhalten der Nachhaltigkeitswoche bestand, n=934

Je mehr Inhalte gesehen wurden, desto stärker wirken die Botschaften der 
Themenwoche und sensibilisieren für einen verantwortungsvollen Umgang mit 
Energie
Bewertung der Themenwoche, Top-Two-Werte

38%
Gesamt

56%
Gesamt

50%
Gesamt

37%
Gesamt



30%

41%

31%

41%40%
43%

39%

52%

44%

51%

44%

56%

47%

54%
49%

62%
57% 58%

54%

72%

Ich glaube, dass die Nachhaltigkeitswoche in
Deutschland wirklich etwas bewegen wird.

Ich glaube, dass viele Menschen durch die
Nachhaltigkeitswoche bereit sind, etwas gegen

Energieverschwendung zu tun.

Ich habe mich in den Inhalten der
Nachhaltigkeitswoche abgeholt gefühlt.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir gezeigt, dass
ich mit meinen Sorgen nicht allein bin und dass
wir als Gesellschaft gemeinsam etwas bewegen

können.

keine Gattung 1 Gattung 2 Gattungen 3 Gattungen 4 Gattungen*
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4. Bewertung der Nachhaltigkeitswoche

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „ Nun finden Sie einige Aussagen zu den Inhalten der Nachhaltigkeitswoche. Wie sehr stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? “ Top-2-Werte | Basis: keine Gattung n = 217, 1 Gattung n = 309, 2 Gattungen n = 269, 3 Gattungen n = 146, 4 Gattungen n = 65*. *Achtung, geringe 
Fallzahl

Die crossmediale Ansprache der Nutzer:innen entfaltet das gesamte Potenzial 
der Themenwoche und zeigt ihre gesamte Wirkung 

Bewertung der Themenwoche, Top-Two-Werte

41%
Gesamt

41%
Gesamt

54%
Gesamt

48%
Gesamt



28%

20%

46%

37%

44%

34%

54%

44%42% 41%

62%

54%
49% 47%

68%

62%

55% 54%

74%

65%

Ich fühle mich wesentlich aufgeklärter bzgl. der
Thematik Nachhaltigkeit und Energie.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir dabei
geholfen, komplexe Zusammenhänge in Politik
und Wirtschaft bezogen auf das Thema Energie

zu verstehen.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir gezeigt, dass
es nicht selbstverständlich ist, dass Energie

immer verfügbar ist.

Die Beiträge, Artikel und Sendungen im Rahmen
der Nachhaltigkeitswoche haben mich motiviert,

selbst mehr auf Energieverschwendung zu
achten.

keine Gattung 1 Gattung 2 Gattungen 3 Gattungen 4 Gattungen*
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Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „ Nun finden Sie einige Aussagen zu den Inhalten der Nachhaltigkeitswoche. Wie sehr stimmen Sie den 
folgenden Aussagen zu? “ Top-2-Werte | Basis: keine Gattung n = 217, 1 Gattung n = 309, 2 Gattungen n = 269, 3 Gattungen n = 146, 4 Gattungen n = 65*. *Achtung, geringe 
Fallzahl

Auch bei den individuellen Learnings zeigt sich das volle Potenzial der 
Themenwoche bei crossmedialen Kontakten mit den Inhalten

Learnings der Themenwoche, Top-Two-Werte

42%
Gesamt

59%
Gesamt

50%
Gesamt

37%
Gesamt
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Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „ Nun finden Sie einige Aussagen zu den Inhalten der Nachhaltigkeitswoche. Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? “ 
Top-2-Werte | Basis: keine Gattung n = 217, 1 Gattung n = 309, 2 Gattungen n = 269, 3 Gattungen n = 146, 4 Gattungen n = 65*. *Achtung, geringe Fallzahl

Bei den individuellen Learnings zeigt sich das volle Potenzial der Themenwoche 
bei gattungsübergreifenden Kontakten

28%

20%

46%

37%

44%

34%

54%

44%42% 41%

62%

54%
49% 47%

68%

62%

55% 54%

74%

65%

Ich fühle mich wesentlich aufgeklärter bzgl. der
Thematik Nachhaltigkeit und Energie.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir dabei
geholfen, komplexe Zusammenhänge in Politik
und Wirtschaft bezogen auf das Thema Energie

zu verstehen.

Die Nachhaltigkeitswoche hat mir gezeigt, dass
es nicht selbstverständlich ist, dass Energie

immer verfügbar ist.

Die Beiträge, Artikel und Sendungen im Rahmen
der Nachhaltigkeitswoche haben mich motiviert,

selbst mehr auf Energieverschwendung zu
achten.

keine Gattung 1 Gattung 2 Gattungen 3 Gattungen 4 Gattungen*

Learnings der Themenwoche, Top-Two-Werte
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4. Bewertung der Nachhaltigkeitswoche

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Frage: „Auch zukünftig soll es weiterhin Nachhaltigkeitswochen geben, d ie unterschiedliche Themenschwerpunkte 
setzen. Was halten Sie allgemein von der Idee, über verschiedene Medienkanäle auf gesellschaftliche Themen aufmerksam zu machen?“ Basis: Total n=1.006

Die Idee, weitere Nachhaltigkeitswochen mit unterschiedlichen Schwerpunkten 
anzugehen, trifft auf breite Zustimmung unter den Befragten

33%

39%

19%

4%
6%

Sehr gut Eher gut Teils Teils Weniger gut gar nicht gut



Wirkung der 
Werbekampagnen
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5. Wirkung der einzelnen Werbekampagnen

Quelle: Ad Alliance | Die Woche der Vielfalt 2022 | Fragen: „Unter anderem war diese Werbung von Ariel im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche zu sehen. […] Haben Sie diese 
oder eine ähnliche Werbung wahrgenommen?“ | Basis: Total n= 1.006

Rund ein Drittel der Befragten kann sich an die Werbung von Ariel erinnern

9%

21%

70%

Ja, mehrmals

Ja, 1-2 mal

Nein

1.006%

Top-2
30%

Recognition Ariel

Hinweis: 

Bitte den Case nicht 
mit Wettbewerbern im 

Umfeld 
„Waschmittelmarken“ 

teilen. Bei Fragen 
wendet euch gerne an 

das Presentation
Conceptions Team.



30%

19%

26%

41%
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5. Wirkung der einzelnen Werbekampagnen

Insgesamt erinnern sich 30% der Befragten an die Ariel-Kampagne – je mehr 
Sendungen gesehen wurden, umso höher die Erinnerungsleistung

Recognition Ariel, je nach Kontaktmöglichkeiten, Top-Two-Werte

Kontakt zu keiner 
Sendung der 

Themenwoche

Kontakt zu 1-2 
Sendungen der 
Themenwoche

Kontakt zu 3 und mehr 
Sendungen der 
Themenwoche

Total

Quelle: Ad Alliance | Die Woche der Vielfalt 2022 | Fragen: „Unter anderem war diese Werbung von Ariel im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche zu sehen. […] Haben Sie diese 
oder eine ähnliche Werbung wahrgenommen?“ | Basis: Total n= 1.006, Kontakt zu keiner Sendung n=139, Kontakt zu 1-2 Sendungen n=260, Kontakt zu 3 und mehr 
Sendungen n=444

Hinweis: 

Bitte den Case nicht 
mit Wettbewerbern im 

Umfeld 
„Waschmittelmarken“ 

teilen. Bei Fragen 
wendet euch gerne an 

das Presentation
Conceptions Team.



36

5. Wirkung der einzelnen Werbekampagnen

Die Werbung von Ariel ist nicht nur verständlich und passt zur Themenwoche, 
sie macht auch deutlich, wie man beim Waschen Energie sparen kann

73%

69%

68%

62%

60%

56%

52%

50%

50%

49%

49%

49%

37%

36%

ist verständlich

passt gut zu dieser Themenwoche

macht deutlich, wie man beim Waschen Energie sparen kann

ist informativ

passt gut zu Ariel

ist glaubwürdig

fällt auf

gefällt mir sehr gut

ist anders als andere Werbung

hat mit André Dietz ein passendes Gesicht für die Marke Ariel

lässt Ariel sympathischer erscheinen

hat mit André Dietz ein passendes Gesicht für das Thema Nachhaltigkeit

weckt mein Interesse an Ariel

sagt mir etwas Neues über Ariel

Bewertung der Ariel Kampagne, Top-Two-Werte
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Die Werbung von Ariel im Rahmen der Nachhaltigkeitswoche…

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022 | Fragen: „Nachfolgend sehen Sie verschiedene Aussagen zur gezeigten Werbung von Ariel. Bitte geben Sie an, wie sehr 
Sie diesen Aussagen zustimmen.“ | Basis: Total n= 1.006

Hinweis: 

Bitte den Case nicht 
mit Wettbewerbern im 

Umfeld 
„Waschmittelmarken“ 

teilen. Bei Fragen 
wendet euch gerne an 

das Presentation
Conceptions Team.
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Fazit

01

02

03

Die Reichweite ist gewaltig

Von allen Befragten hatten 81% mindestens eine Kontaktchance zur Nachhaltigkeitswoche. Zudem können 
sich 63% der Befragten daran erinnern, Inhalte der Themenwoche gesehen zu haben

Die Unterstützung ist beflügelnd

Von allen Befragten unterstützen 72% die generelle Idee der Nachhaltigkeitswoche. Vor allem die mediale 
Aufmerksamkeit für das Thema wird begrüßt (67%) und die Wahl des Fokus auf Energie honoriert (66%)

Wiederholter Kontakt motiviert und empowert 

Vor allem Befragte mit drei und mehr Kontakten verstehen die Vielschichtigkeit und Komplexität des 
Themas Energie,  lernen Neues und wollen etwas am eigenen Energieverbrauch verändern.

04 Werbepartner generieren Aufmerksamkeit und passen zur Themenwoche

Die Ariel Kampagne entfaltet vor allem bei mehrfachen Kontakten ihre optimale Wirkung.

Quelle: Ad Alliance | Die Nachhaltigkeitswoche 2022

Fazit
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Ansprechpartner:innen

Kontakt

Dr. Tim Wulf

Senior Advertising Researcher

RTL Data
Picassoplatz 1

50679 Köln

tim.wulf@rtl.de

Meike Stucky

Advertising Researcher

RTL Data
Picassoplatz 1

50679 Köln

meike.stucky@rtl.de



Es gelten die Allgemeinen Geschäftsbedingungen der Ad Alliance GmbH, 
abrufbar unter www.ad-alliance.de/agb. 

Für die Vermarkter Media Impact GmbH & Co. KG sowie rtv media group GmbH handelt die Ad Alliance GmbH als Dienstleister:
Für Media Impact agiert die Ad Alliance GmbH im Namen und für Rechnung der Media Impact GmbH & Co. KG, 

für rtv media group im Namen und für Rechnung der rtv media group GmbH.
Es gelten die jeweiligen Allgemeinen Geschäftsbedingungen der betreffenden Gesellschaft, abrufbar unter:

www.mediaimpact.de/de/agb respektive www.rtv-mediagroup.de/de/agbs, es sei denn, es ist anders gekennzeichnet. 

http://www.ad-alliance.de/agb
http://www.mediaimpact.de/de/agb
http://www.rtv-mediagroup.de/de/agbs
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